
UN COMPLEX RITUAL CUCUTENIAN 
DESCOPERIT LA GHELĂIEŞTI (JUD. NEAMŢ) 

DE 

ŞTEFAN CUCOŞ 

Cu ocazia săpăturilor executate în vara anului 1970, în aşezarea 
cucuteniană de pe dealul „Nedeia" (satul Ghelăieşti, corn. Bîrgăoani, 
jnd. Neamţ), a fost descoperit un grup de vase pictate, unele întregi şi 
altele sfărimate de presiunea solului şi de masa de chirpic, care prin dis
poziţia ,,,in situ" (fig. 1) indica prezenţa unui complex ritual. Acesta a 
fost găsit la adîncimea de 0,55 m, în colţul de SE al locuinţ,ei nr. 5 1• Din 
locuinţa respectivă, construită direct pe sol, fără podină din lutuială sau 
platformă, a fost recoltat un complex ceramic de factură Cucuteni A-B 
aparţinînd grupelor stilistice y şi 8 ca la Traian 2, asociate cu ceramica 
Cucuttni B grupa s: ca în staţiunea eponimă 3 , care definesc contextul 
arheologic al aşezării de la Ghelăieşti, încadrată cronologic şi stilistic 
perioadei Cucuteni Bl •. 

Complexul ritual se compune din ceramică pictată şi plastică antro
pomorfă aflate într-o grupare unică faţă de complexele de cult neo-eneo
litice cunoscute pînă în prezent. Astfel, şase vase de forme şi mă1imi 
diferite erau aşezate în cerc. În cent1 ul acestui cerc fusese depui; cu gura 
in jos, un vas uzual de dimensiuni mali (fig. 1), destinat să protejeze un 
vas piriform cu prag-, pictat şi acoperit cu un capac în formă de „coif 
suedez" (fig. 2/1; 3/3a-3b). Vasul piriform era îngropat cu partea infe
rioară pînă la limita decorului, în solul locuinţei. În acest ultim vas au fost 
găsite patru figurine antropomorfe din care trei întregi şi una puternic 
corodată (fig. 5, 6, 7, 8), rezemate de pereţii vasului în poziţie verti
calii, şi dispuse cardinal (fig. 2/1). 

1 ln aceeaşi locuinţă a fost descoperit un alt complex ritual reprezentat printr-un vas 
de dimensiuni mari, puternic corodat, cu un conţinut format din 497 astragale de porc şi 
ovicaprină. 

2 VI. Dumitrescu, Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 38 şi urm. 
3 H. Schmidt, Cucuteni in der oberen Moldau, Rumănien, Berlin - Leipzig, 1932, 

p. 39. 

• A. Nitu, Şt. Cucoş, D. Monah, MemAntiq, III, 1971, p. 11 şi urm. 

SC I V, tomul 24, nr. 2, Bucureşti, 1973, p. 207 - 215 
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Fig. 1. Ghe
l ăieşt i Nedeia. 
Complexul ri
tual „ in situ". 

Fig. 2. Ghclăieşti. 1 Sec
ţiune prin componenta 
centrală a complexului 
ritual de la Ghelăieşti ; 

2 Decorul vasului piri
form ln care se aflau 

fi gurinele. 
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3 UN COMIPLEX !RITUAL DESCOPERLT LA GHELAIEŞTI 209 

Inventarul ceramic al complexului ritual aparţine prin pastă, for
me şi motive decorative, perioadei Cucuteni A-B şi se compune din urmă
toa1-ele vase : 

1. AmforiJ, (fig. 3/1), cu gura în pîlnie, umărul dublu boltit, corpul 
bitl'onconic, lucrată în pastă fină şi acoperită cu feţuială de culoare brună -
i·oşie la exterior. Decorul organizat în patru zone etajate acoperă întrea
ga suprafaţă a vasului. Rezervat din fondul vasului prin culoare neagră. 
şi umplut cu alb liniar ca în stilul subgrupei oc2 de la Traian a, decorul se 
compune din ghirlande pe gît, spirale în S culcat cu tangente în diagonală. 
în zona superioară a umărului şi pe partea inferioară a vasului şi din 
spirale liniare îmbucate şi flancate de „perle foliacee" în zona inferioară 
a umărului. Motivele aparţin stilistic subgrupei o2. 

2 . .AmforiJ, (fig. 3/2) similară ca formă şi dimensiuni. Decorul mult 
mai bine păstrat, caracteristic subgrupei o2 este identic cu cel descris 
anterior, cu excepţia tratării culorii albe care apare ca bordură din linii 
subţiri la motivele negative. 

3. Vas piriform cu prag (fig. 3/3a-3b ), gîtul înalt cilindric, corpul 
bombat cu patru torţ.i pe curbura maximă, din care două masive orizon
tale şi două verticale în bandă lată. Alte două torţi mici orizontale sînt 
plasate pe umărnl vasului la jumătatea distanţei dintre gît şi curbura 
maximă, pe aceeaşi direcţ.ie cu torţile masive. Vasul este modelat înpastă 
de bună calitate şi acoperit la exterior cu o feţuială fină de culoare brună
roşie. Decorul este grupat în două zone delimitate prin benzi late umplute 
cu culoare albă. Zona gîtului este decorată cu motivul cordiform în sti
lul subgrupei yl, similar cu decorul amforelor de la Citeuteni 6 şi al vaselor 
piriforme de la Traian 7• În zona umărului şi pe curbura maximă a vasu
lui, decorul se compune din trei spirale contigue suprapuse, trasate 
cu culoare albă groasă şi conturate cu linii negre. Interspaţiile benzilor 
spiralice sînt umplute cu haşuri de culoare neagră. În acest decor funcţia 
culorii albe s-a inversat, acoperind motivul principal, care nu trebuie 
atribuit subgrupei y2 cum s-a făcut, întrucît pe un vas similar, fragmentar, 
de la Traian 8 decorul spiralic umplut cu culoare albă are interspaţiile 
haşurate cu negru liniar în stilul caracteristic subgrupei yl. 

4. Vas bitronconic (fig. 4/1), cu gura în pîlnie, gîtul înalt, umărul 
dublu boltit şi o canelură fină pe care sînt aplicate două torţi mici false. 
Decorul negativ formează pe gît, ghirlande umplute cu alb liniar, ca pe 
amforele oc2 de la Traian 9 şi „perle circulare" conturate cu alb şi dispuse 
în unghiurile inferioare. Partea superioară a umărului este decorată cu 
linii orizontale dublate la extremităţile zonei cu cîte trei şiruri de puncte 
albe. Zona inferioară a umărului este decorată cu motivul spiralelor în S 
culcat cu „ochi de legătură" şi „perle foliacee" în stilul subgrupei o2. 

5. Vas bitronconic (fig. 4/2), cu gîtul înalt, gura largă şi două torţi 
verticale dispuse opus pe o canelură fină între baza gîtului şi umăr. 
Decorul negativ formează două zone de aspect metopic cu Rpaţii interme
diare şi sînt identice. Metopele sînt decorate cu „perle foliacee" îngemă-

6 VI. Dumitrescu, op. cil., p. 48, pi. 1/3. 
8 H. Schmidt, op. cil., p. 33, pi. 15/7. 
7 VI. Dumitrescu, op. cil., p. 53, 55, pi. 4/2-3; 6/4, 6. 
s Ibidem, pi. 4/11. 
e Ibidem, p. 48, pl. 1/3. 
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210 ŞTEFAN CU'COŞ 4 

nate şi „perle circulare" conturate cu alb în stilul subgrupei o2. Perlele 
îngemănate din aspectul metopic nu trebuie considerate ca aparţinînd 
motivului cord'iform ca în decorul ceramicii de la Oucuteni 10, ci un motiv 
propriu ceramicii Cucuteni -A-B şi cu o derivaţie proprie. 

6. Vas bitronconic (fig. 4/3), din pastă brună - gălbuie, cu gîtul 
înalt, gura largă, corpul bitronconic şi două torţi verticale dispuse opus 
la baza gîtului. Vasul prezintă două zone decorative delimitate de o 
canelură fină conturată de puncte albe. Decornl negativ formează pe gît 
motivul spiralelor oblice cu volutele foliacee şi benzi de legătură verti
cale conturate cu puncte albe. Zona umărului este decorată cu spirale 
rnultiliniare îmbucate şi flancate de „perle foliacee" în stilul subgrupei o2. 

7. Strachină (fig. 4-/4), cu umărul vertical şi corpul tronconic, arsă 
roşu - cărămiziu, acoperită cu o feţuială fină pe care s-a aplicat decorul. 
La exterior, decorul spiralic trasat cu linii negre pe fondul pastei, inter
spaţiile umplute cu culoare albă şi elipsa negativă aparţin stilului sub
grupei yl. în interior urmele slabe de pictură nu dau posibilitatea recon
stituirii decorului, dar probabil aparţinea aceluiaşi stil. 

8. Capac în formă de „coif suedez" (fig. 4/5 ), cu borul scurt şi 
calota dreaptă şi două torţi perforate vertical diRpuse pe laterale la jumă
tatea peretelui. Decorul, uşor corodat, se compune din benzi spiralice 
liniare de culoare neagră pe fondul brun-cărămiziu al pastei şi benzi 
spiralice acoperite cu culoare albă întinsă ca în stilul subgrupei y2 a ca
pacelor de la Traian 11• 

9. Vas de provizii de formă tronconică cu gura largă şi umărul 
uşor înclinat spre interior (fig. 4/6). Vasul este modelat în pastă poroasă 
cărămizie, cu două torţi masive orizontale şi două verticale în bandă 
lată dispuse pe curbura maximă. Lipsit de decor, vasul a fost folosit la 
protejarea componentei centrale a complexului ritual. După dimensiu
nile sale 12 pare că a fost lucrat special pentru a fi destinat acestui rol. 

A doua componentă a inventarului complexului ritual o constituie 
plastica antropomorfă reprezentată de patru figurine feminine ale căror 
particularităţi decorative şi dimensiuni impun descrierea lor individuală. 

1. O figurină feminină întreagă, din pastă de calitate bună, arsă 
omogen (fig. 5). Aparţinînd tipului vertical, cu înălţimea de 0,224 m, 
figurina are capul discoidal cu lobii perforaţi şi nasul în formă de carenă. 
(Htul lung şi gros, bustul plat cu sînii redaţi prin pastile aplicate şi umerii 
aRcuţoiţ,i şi perforaţi. Abdomenul are forma uşor convexă, şoldurile sînt 
reliefate şi Rtrăbătute de orificii transversale, iar picioarele unite se ter
mină într-o labă comună stilizată. Decorul bine conservat acoperă întreaga 
snprafaţ.ă a figurinei şi se compune din benzi liniare de culoare brună -
roşcată pe un fond de culoare albă transparentă care acoperă pasta. Prin 
liniile modelajului şi decorul în benzi liniare, figurina prezintă analogii cu 
pieRe similare de la Traian 13 şi din celelalte staţiuni Cucuteni A-B 14. 

Pigmina prezintă însă o particularitate decorativă singulară în plastica 

10 H. Schmidt, op. cit., p. 40, pl. 17 /8, 10. 
11 VI. Dumitrescu, op. cit., pi. 4/2-3. 
12 Vasul arc următoarele dimensiuni: 0,555 m înăltime; 0,605 m diametrul gurii ova

lizalc; 0,680/0,626 m diametrul maxim pe curbura umărului; 0,230 m diametrul fundului. 
13 VI. Dumitrescu, op. cil., p. 24-25, fig. 9; 10/1-2. 
14 Natalia Berlescu, ArhMold, 2-3, 1964, p. 71, pl. 5, 8, 18. 
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Fi g. 3. G hclăi cş li . Vase Cu cu leni A-B din complexul ritual : 1 - 2 amfore; 3a - 3b vas 
piriform cu prag. 
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Fig. 4. Gh cl ăieşti. Vase Cucuteni A-B din complexul ritu al: 1 amro rc lă; 2 - 3 vase 
bi! ron coni cc; '' s trachină; 5 capac: 6 vas el e provizii el e di111 cnsi11ni mari. 
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Fig. 5. Ghelăieşti. Figurină din complexul ritual. Fig. 6. Ghelăieşti. Figurină din complexul ritual. 
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\ .... _.,. ·' 

Fif!. 7. G hclăicş li. Figurină din complexul ritu nl. Fi g. 8. Ghel;'.iieşti. Figurină <.lin complexul ritual. 
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5 UN COMPLEX RITUAL DESCOPERIT LA GHELAIEŞTI 211 

cucuteniană şi chiar în plastica celorlalte culturi neo-eneolitice. Astfel, 
capul şi extremitatea picioarelor sînt acoperite cu culoare neagră, care 
lasă impresia unei măşti pe faţă şi a încălţămintei de tipul cizmei pe pi
cioare. Această manieră decorativă are analogii cu puţinele exemplare din 
plastica neoliticului sud-est european, care au capul acoperit cu culoare 
roşie 15• 

2. A doua figurină întreagă, din pastă omogenă de calitate exce
lentă, arsă roşu-căi ămiziu, este similară cu cea descrisă mai sus şi are 
înălţimea de 0,217 m (fig. 6 ). Decorul acestei figurine este trasat însă cu 
culoare neagră direct pe fondul organic al pastei. Pe piept şi spate, decorul 
formează unghiuri cu vîrful în sus. în jmul taliei se află trei linii orizon
tale sub care, pe coapse, motivul se compune din unghiuri pe partea poste
rioară şi linii orizontale pe cea anterioară avînd aspectul unui element 
de vestimentaţie. Capul şi extremitatea picioarelor sînt acoperite cu cu
loare neagră ca şi la figurina precedentă. Pe lobul drept al capului sînt 
trasate două linii oblice albe, iar pe piept sînt pictate două unghiuri din 
linii albe ca şi cum figurina ar avrn la gît un colier dublu. 

3. O altă figurină întreagă (fig. 7), din pastă de culoare cărămizie, 
are dimensiunile mai mari decît c~Jelalte, avînd înălţimea de 0,245 m. 
Figurina prezintă caracterele morfologice similare cu ale celor descrise, 
avînd doar mici deosebiri de detalii şi indicînd elementele tehnice ale aces
tora. Astfel, capul scobit în partea din spate formează împreună cu lobii 
laterali şi nasul carenat faţete a căror secţiune orizontală dă un aspect 
treflat din trei suprafeţe triunghiulare. Un element tehnic este cel al 
redării sînilor. Pe locul acestora au fost practicate două perforaţii ale căror 
urme sînt vizibile pe partea anterioară a bustului, iar în aceste orificii 
au fost introduse pastile cu picior, din care una lipseşte. Figurina este 
lipsită de decor, însă petele de ocru roşu arată că a fost pictată, probabil 
în aceeaşi manieră stilistică ca şi cele descrise mai sus. 

4. illtima figurină din complexul ritual (fig. 8), s-a păstrat în stare 
fragmentară, avînd capul şi extremitatea umerilor lipsă şi suprafaţa 
puternic corodată. Corpul zvelt, de dimensiuni mai mici ca ale celorlalte, 
prezintă deasupra îngroşării genunchilor o proeminenţă. Ca detaliu tehnic 
de modelare, corodarea pastei lasă să se observe că pe un model brut, ars 
incomplet, s-a aplicat o feţuială de 0,002 m, care a întregit formele şi 
pe care, probabil, s-a aplicat decorul pictat. Acesta se păstrează prin 
urme slabe de culoare roşie prezente pe partea inferioară a figurinei. 

* 
Aşa cum arătam, complexul ritual de la Ghelăieşti prezintă citeva 

elemente necunoscute pînă acum în cadrul descoperirilor referitoare la 
practicile de cult neo-eneolitice. Drept urmare, acesta reclamă o atentă 
analiză a dispunerii sale „in situ", asupra căreia ne-am oprit mai sus, a 
semnificaţiei componentelor sale, asocierea sa cu alte elemente de cult 
într-o singură locuinţă şi însăşi situarea locuinţei respective în planul 
aşezării cucuteniene de pe Nedeia. De asemenea, coroborarea acestor 
elemente cu complexele de cult cunoscute în aria culturii Cucuteni sau 

15 Olaf Hockmann, Die menschengeslaltige Figuralplaslik der sildosteuropăischen Jung
steinzeit und Steinkupferzeil, Hildeshein, 1968, p. 139. 
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212 ŞTEFAN CUCOŞ 6 

a culturilor contemporane 16 ne dau posibilitatea postulării unor ipoteze, 
cu circumstanţele unor serioase rezerve, întrucît dispunerea sa „in situ" 
nu îşi găseşte analogii, iar cercetarea specială şi descoperirile viitoare a 
unor noi elemente de cult le pot infirma sau confirma. 

Complexul ritual cuprinde două mari componente : una centrală 
compusă din cele patru figurine şi vasul în care se aflau acestea ; şi a doua, 
componenta exterioară, formată din cele şase vase aşezate în cerc. Discu
tarea complexului în funcţie de dispunerea sa stratigrafică „în situ", 
considerăm ca fiind utilă şi corect a se porni de la componenta centrală, 
dată fiind prezenţa celor patru figurine diferite ca dimensiuni şi decor. 
însăşi dispoziţia cardinală a acestora atrage îndeosebi atenţia constituind 
încă un element de interpretare a lor din mai multe puncte de vedere. 

Ceea ce reţine atenţia este faptul că două figurine au capul acoperit 
cu culoare neagră-şocolatie (fig. 5, 6). Maniera aceasta pare să redea o 
mască rituală întîlnită pe figurinele din cultura Vinea, interpretate ca o 
„încarnare a fiinţei supranaturale" 17• La acestea din mmă masca se deta
şează la marginile feţei putînd fi considerată ca atare, în timp ce tratarea 
capului figurinelor de la Ghelăieşti este greu de interpretat ca reprezen
tînd o mască. Procedeul acoperirii capului cu culoare se apropie mai mult 
de tratarea capului figurinelor din plastica neolitică din Grecia, puse în 
legătură cu cultele htoniene 18• În acest caz presupunînd că figurinele cu 
capul negru din complexul discutat aici reprezintă divinităţi htonice 
şi acceptînd că celelalte două figurine (fig. 7, 8) nu au an1t capul acoperit 
cu o mască de culoare, redînd divinitatea uranică, putem lega prezenţa 
acestora de concepţiile cosmologice ale societăţilor neo-eneolitice. 
Dacă presupunerea noastră corespunde 1rnlităţii şi prin analogiile men
ţionate, atunci prezenţa celor patrn figm ine în acelaşi vas ar indica o 
relaţie de unitate a lumii htonice şi uranice. 

Un alt element care se impune atenţiei este îrn;ăşi dispoziţia cardi
nală a figurinelor în vas. Această aşezare poate fi corelată cu motivul 
cruciform frecvent întîlnit în decorul incizat sau pictat al ceramicii neo
eneolitice carpato-dunărene, cît şi cu dispoziţia cariatidelor vaselor 
suport, sau chiar cu decorul unor figurine 19• Astfel, aceeaşi dispoziţie 
crucială o au cele patru cariatide ale vasului suport de la Luka- Vruble
veţkaia 20 , care pot fi corelate cu alte reprezentări cruciale tripoliene, cum 
sînt altarele cruciforme din locuinţele de la Vladimirovka 21• Motivul cru
ciform, interpretat ca redare a direcţiilor spaţiului 22 şi anotimpurilor, este 
prezent şi în decorul striat al figurinelor antropomorfe din faza Cucuteni A. 
Pe abdomenul unei figurine din staţiunea eponimă 23 , într-un cadru 
rombic, se află incizate două linii în cruce, iar între braţele acestora este 
dispus cîte un punct. Spaţiile formate de liniile în cruce ar indica cele patru 

16 Iuliu Paul, St. Corn. Sibiu, 12, 1965, p. 5 şi urm. M. '.\lacrea, '.\lateriale, 6, 1959, p. 
426-428, fig. 24-25; \"I. Dumitrescu, Dacia, N.S„ 14, 1970, p. 5 şi urm. 

n Olar Hockmann, op.cit„ p. 142. 
1s Ibidem, p. 140. 
19 A. Niţu, MemAntiq, 2, 1970, p. 94; N. S. Bibikov, MIA, 38, Moscova - Lenin-

grad, 1953, pi. 92a; 93b; 102b; 105b; 110a. 
zo N. S. Bibikov, op. cil„ p. 133, fig. 55z. 
zi T. S. Passek, MIA, 10, Moscova - Leningrad, 1949, p. 83, fig. 42. 
za A. Niţu, op. cit„ p. 49. 
23 M. Petrescu-Dlmboviţa, Cucuteni, ed. Meridiane, Bucureşti, 1966, p. 29-30, fig. 26. 
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7 UN COMIPLEX !RITU.AL DESCOPEJRJiT LA GHELAIEŞTI 213 

zone ale spaţiului marcate prin cîte un punct redînd zona spaţială sau 
anotimpul în sine. Acest motiv legat de divinitate prin însăşi figurina pe 
care se află, îşi găseşte analogii cu motive similare prezente în plastica 
fazei Tripolie A 24 , fiind aşezat tot în zona abdomenului. Dispunerea 
motivului crucial în această zonă a reprezentărilor antropomorfe nu poate 
fi corelat decît cu o concepţie a cultului fertilităţii. Dealtfel, motivul 
cruciform cu inte1pretarea redării spaţiului şi anotimpurilor ca o compo
nentă a unui cult cu caracter agrar, prin prezenţa divinităţii, se găseşte 
atît în neoliticul din Orient, cit şi în cel anatolian. Pe cupele de stil Samarra 
este pictată divinitatea feminină în picioare, în dispoziţie crucială u, 
ca şi în pictura murală de la (Jatal-Huyuk 26, în raport cu cele patru di
recţii ale spaţiului şi cu cele patru anotimpuri. 

Interpretînd dispoziţia cardinală a figurinelor complexului ritual 
de la Ghelăieşti în raport cu cele de mai sus, credem că nu greşim atri
buind acestora acelaşi rol şi legîndu-le de caracterul agrar al întregului 
complex. 

Partea exterioară a complexului ritual este formată din şase vase 
de dimensiuni şi forme diferite aparţinînd prin factura decorului fazei 
Cucuteni A-B. Acceptînd teza reprezentării direcţiilor spaţiului prin am
plificarea la şase figuri 27 , atunci interpretarea lor pare uşoară şi îşi gă
seşte analogii cu cele şase cariatide ale suportului „Hora de la Frumuşica"28, 
cît şi în decorul ceramicii de stil Samarra pe care divinitatea feminină în 
picioare se repetă de şase ori 29• Dacă cele patru figurine însă, din vasul 
central, reprezintă prin dispoziţia lor cardinală direcţiile spaţiului şi o 
redare complexă a cultului fertilităţii, cercul de vase a folosit probabil 
pentru ofrande. Este posibil ca aceste vase să fi conţinut chiar grîne ale 
plantelor cultivate de triburile cucuteniene, trecute prin foc şi apoi depuse 
magic în apropierea divinităţii 30• Această practică magico-religioasă ar 
explica şi prezenţa vetrei din locuinţă. 

în ce priveşte gruparea complexului ritual de la Ghelăieşti în aceeaşi 
locuinţă cu alte complexe de cult 31, ne determină să presupunem că lo
cuinţa era destinată exclusiv acestui scop. Pentru aceasta pledează şi 
vatra găsită în locuinţă. Aşezată în colţul opus complexului prezentat 
aici, vatra avea o feţuială de culoare cenuşie -negricioasă şi o gardină 
joasă, pe care nu s-a făcut intens şi frecvent focul, ci probabil numai cu 
prilejul practicării unor ceremoniale cu caracter ritual. La acestea se adaugă 
faptul că locuinţa era construită direct pe sol, fără podină sau platfomă 
şi deci, o locuinţă care nu era ocupată permanent. De asemenea, lipsa cera
micii uzuale din locuinţă cît şi a uneltelor sau a greutăţilor din lut ars 
pentru războiul de ţesut, frecvent întîlnite şi în număr foarte mare in 
celelalte locuinţe din aşezarea respectivă, pledează pentru neocuparea 
permanentă a acesteia. Caracterul de „locuinţă-sanctuar", destinată 
unor practici rituale, apare şi din dispunerea locuinţei în planul aşezării 

24 Vezi nota 19. 
H V. Christian, Allerlumskunde des Zweistromlandes, 1, Leipzig, 1940, pi. 37/1. 
18 J. ~fellaart, AnatStud, 13, 1963, fig. 28. 
21 A. Niţu, op. cil., p. 94. 
2s C. Mătasă, Frumuşica, pi. 27/249. 
2• H. Miiller-Karpe, Handbuch, 2, pi. 62/5. 
30 Iuliu Paul, op. cil., p. 17. 
31 Vezi nota 1. 
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similară cu cea a locuinţelor dispuse central în celelalte aşezări cucuteniene 
din Moldova. O locuinţă centrală destinată aceluiaşi scop se afla la Hăbă
şeşti 32, apoi locuinţa centrală de la Truşeşti 33 în care a fost găsit un idol 
de dimensiuni mari. Locuinţele cu destinaţie de „sanctuar" şi care grupează 
complexe sau elemente de cult sînt cunoscute şi în aşezările gumelniţene34• 

Din cele prezentate reiese rolul complex al plasticii cucuteniene în 
concepţiile cosmologice neo-eneolitice. Complexul ritual de la Ghelăieşti
N edeia dovedeşte un rol mai amplu şi diversificat al semnificaţiei plasticii 
cucuteniene, complexitatea redării unor elemente ale cultului fertilităţii 
şi unitatea acestora în practicile magico-religioase cu caracter agrar. 

UN COMPLEXE RITUEL CUCUTENIEN DECOUVERT 
A GHELĂIEŞTI (dep. NEAMŢ) 

RE SUME 

Pendant l'ete 1970, Ies fouilles effectuees dans l'habitat cucutenien 
<1 Nedeia» (village Ghelăieşti, corn. Bîrgăoani, dep. N camţ) ont fait appa
raître un complexe rituel (fig. 1). Le complexe de culte se trouve a une 
profondeur de 0,55 m dans le coiu sud-est de l'habitation no. 5. L'habitat 
cucutenian de Nedeia appartient chronologiquement et stylistiquement 
a la periode Cucuteni Bl groupant des habitations qui forment un complexe 
ceramique de facture Cucuteni A-B, des groupes stylistiques y et o. 

Le complexe rituel se compose de ceramique et plastiques anthropo
morphes situees dans un groupement unique face aux complexes de culte 
neo-eneolithiques en connus jusqu'a present. Six. vases peints etaient 
places en cercle, et au centre un vase de provision le bord en base, 
protegeait un vase pyriforme a couvercle, dans lequel ont ete trouvees 
quatre figurines feminines appuyees contre Ies murs du vase et disposees 
en croix. 

La plastique anthropomorphe du complexe rituel appaltient au 
type vertical, aux pieds unis et termines dans une patte commune. Une 
figurine (fig. 5) est peinte en bandes brunes-rougeâtres sur un fond blanc 
transparent, une autre (fig. 6) est peinte par des lignes noires sur le fond 
rouge de la pâte, et Ies deux dernieres (fig. 7, 8) gardent de faibles 
traces d'ocre rouge. Les deux premieres figurines (fig. 5, 6) ont la tete 
et Ies extremites des pieds couvertes de couleur noire. 

Les figurines a la tete peinte de couleure noire redonnent probable
ment le monde chtonien et Ies deux autres - le monde uranique, - se 
trouvant dans une seule unite par la presence des figurines dans le meme 
vase. 

81 VI. Dumitrescu, Hdbll.şeşti, Bucureşti, 1954, p. 20. 
31 M. Petrescu-Dlmboviţa, SCIV, 5, 1953, 1-2, p. 13. 
H VI. Dumitrescu, Dacia, N. S., 14, 1970, p. 5 şi urm. 
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Le disposition cruciale, Ies differentes dimensions ainsi que le decor 
divers d'une figurine a l'autre redonnent Ies directions spatiales et Ies 
saisons. 

Cette disposition cruciale des figurines du vasee trouve son analogie 
dans Ies caryatides du vase support de Luka- Vrubleveţkaia et dans Ies 
autels cruciformes des habitations tripoliennes de Vladimirovka. De meme, 
la representation des directions de l'espace et des saisons apparaît sur 
}'abdomen d'une figurine Cucuteni A, et dans la divinite peinte en croix 
sur Ies coupes de style Samarra, dans la peinture murale de Qatal-Hiiyiik. 

La disposition cruciale des figurines peut etre Iiee a la correlation 
de la representation des saisons avec le culte de la fertilite par la perma
nence de la divinite. 

Le cercle des six vases de la composition exterieure du complexe 
rituel de Ghelăieşti etait probablement employe pour Ies offrandes. 

La presence dans cette habitation d'autres complexes rituels indique 
que celle-ci etait une habitation destinee a la pratique de certains cere
moniales de culte et qu'elle n'etait pas occupee en permanence. Pour cela 
plaide la disposition centrale de l'habitation dans le plan du habitat de 
Ghelăieşti, ainsi que le manque de ceramique usuelle, des ustensiles et des 
poids du metier a tisser de l'habitation. 

_ Le complexe ritueJ de Ghelăieşti par la representation de certains 
elements de l'espace, des saisons, du monde chtonien et uranique et par 
leurs successions, montre que la plastique cucutenienne comporte des 
attributs de certaines conceptions multiples. L'unite de tous ces elements 
indique le caractere agraire du complexe rituel de Nedeia-Ghelăieşti 
et la complexite de la pratique du culte de la fertilite par Ies tribus cucute
niens. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Ghelăieşti-Nedeia. Complexe rituel « in situ I). 
Fig. 2. Ghelăieşti. 1 Section a travers la composante centrale du complexe rituel de 
Ghelăieşti ; 2 Decor du vase pyriforme dans lequel se trouvaient Ies figurines. 
Fig. 3. Ghelăieşti. Vase Cucuteni A-B du complexe rituel: 1-2 amphore; 3a-3b vase 

pyriforme a seuil. 
Fig. 4. Ghelăieşti. Vase Cucuteni A-B du complexe rituel: 1 amphorette; 2-3 vase 

bitronconique; 4 jatte ; 5 couvercle ; 6 vase de provision de grandes dimensions. 
Fig. 5. Ghelăieşti. Figurine du complexe rituel. 
Fig. 6. Ghelăieşti Figurine du complexe rituel. 
Fig. 7. Ghelăieşti. Figurine du complexe rituel. 
Fig. 8. Ghelăieşti. Figurine du complexe rituel. 
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